



## Вилами по воде

### **Со дна Свислочи поднимают раритетные пистолеты и ржавые «запорожцы»**

Чего только не находят в Свислочи! Кузова автомобилей, микроволновки, скамейки, бетонные клумбы... До 20 тонн мусора еженедельно вылавливают из реки рабочие «Минскводоканала». Корреспондент «Р» решила помочь им в уборке главной столичной реки.

– Да не чистильщики мы, а зрители, – твердят люди, одетые в синие комбинезоны и резиновые сапоги, с сачками и вилами в руках. – И не бабочек ловим, как иногда думают прохожие. Просто одна из наших обязанностей по работе, увы, превратилась в основную.

Летом вода манит к себе минчан, у реки можно отдохнуть, позагорать. Вот только бесследно общение с природой, увы, не проходит. Горожане оставляют в траве и в воде не только окурки и фантики, а тащат сюда старые телевизоры, дырявые автомобильные покрышки... И все это приходится вытягивать на берег вручную. Если уж совсем не вмоготу, коммунальщики вызывают кран или достают мусор с помощью трактора.

– Эй, что там белеет на отмели? – подзывает коллег Павел Сергееня, мастер гидротехнических сооружений насосной станции УП «Минскводоканал». – Холодильник!

Через минуту с берега забрасывается крюк, и агрегат тащится на берег в три пары рук. И кому только в голову пришло выбросить его в реку!

Как-то за неделю на расстоянии 500 метров друг от друга удалось выудить четыре ржавых «запорожца». Попадают и портфели с документами, правда, уже размытыми, паспорта, кошельки, золотые кольца, мобильники. Одному зрителю как-то раз крупно повезло – в руках оказалась барсетка с 500 долларами и документами. Честный работник обратился в милицию, и владельца разыскали. А он только собирался делать новый паспорт. А однажды из Свислочи подняли раритетный пистолет. Его тоже сдали в милицию.

Собранный на воде и со дна у самого берега мусор – своеобразные «сливки» с поверхности реки. То, что глубоко под водой, не видно и труднодоступно. Может быть, помогли бы почистить реку водолазы?

– Им тяжело будет работать, – считает Павел Сергееня. – Ну поднимут со дна пару прицепов барахла. А чтобы все очистить, надо целую армию нанимать.

В Европе распространена помощь энтузиастов-ныряльщиков. Договариваются, работают сообща. А у нас?

В дайвинг-клубе «Капитан Морган» острой необходимости в сотрудничестве со службой «Минскводоканала» не видят. Правда, раз в год, в Международный день очистки водоемов, дайверы закачивают в баллоны воздух и отправляются на «ловлю» в подводное царство.

– Свислочь – не Красное море, ничего красивого там нет, а мусора на самом деле много, – говорит мой знакомый минский дайвер Сергей Кравчук. – Интересы ради нырял один раз в районе Комсомольского озера – больше не хочется.

Протяженность Свислочи в городе около 30 километров, берегов – 60, плюс еще 15 километров Слепянской водной системы. Непосредственно очисткой реки занимаются 30 человек. – Это три бригады, за которыми каждый день закрепляется новый участок реки. Отработать его нужно с 7 утра до 4 вечера.

– Спрашиваете, где больше всего мусора? – вздыхает молодой человек в синей форме. – Да везде хватает. Бутылок и пакетов много в районе Троицкого предместья, парков Горького и Купалы. Хотя там везде стоят контейнеры. Крупногабаритный мусор тащат к реке жители деревень Шепичи, Дворищи, Малявки, Корзюки. По всей видимости, там остро стоит вопрос с вывозом старых вещей.

– Интересно, а можно ли найти и наказать пачкунов?

– Надо вызывать милицию, искать свидетелей, доказывать, – отвечает мастер. – Мороки много.

У работников «Минскводоканала» есть и другие обязанности, кроме как ходить с сачками

и граблями по берегу. К примеру, они косят траву. Не ту, что растет на лугу, а подводную, для чего специальная косилка устанавливается на катере. Если с водорослями не бороться, Свислочь превратится в болото.

Напомним, очистка дна Свислочи началась в 2003 году, завершить ее планируют к 2012-му. На качестве воды это отразится незначительно, поэтому принимать летом водные процедуры по-прежнему противопоказано. Но зелено-коричневый цвет воды не останавливает желающих окунуться в жаркий день. Только за этот год утонуло шесть человек. А сколько «счастливчиков» потом еще ходило и страдало от высыпаний на коже!

***М.Друк***

**Источник:** Рэсп...-2009.-20 жн.-С.3.